

АРК



НАРОДНАЯ АСВЕТА

штотомесячны навукова-педагагічны часопіс

Выдаецца
з чэрвеня 1924 года

ЗАСНАВАЛЬNIK:

МІНІСТЭРСТВА АДУКАЦЫI
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

Галоўны рэдактар А. В. МАСЛАВА

Першы намеснік галоўнага рэдактара Г. І. НІКАЛАЕНКА

Намеснік галоўнага рэдактара Т. Б. БРАЦКАЯ

Рэдакцыйная калегія

Г. А. БАРТАШЭВІЧ

Г. Дз. ДЫЛЯН

А. І. ЖУК

У. М. ЗДАНОВІЧ

В. І. ГУЧАНКАЎ

Т. М. КАВАЛЁВА

І. В. ЛАПІЦКАЯ

С. У. МАЗУРЫНА

Л. У. МАРЫШЧУК

Г. М. ПЯТРОУСКІ

А. М. РАДЗЬКОЎ

А. В. РАЛЬКЕВІЧ

В. А. САЛЕЕЎ

М. С. ФЯСЬКОЎ

У. А. ЯНЧУК

Навуковыя кансультанты

Т. М. БУЙКО

К. У. ГАЎРЫЛАВЕЦ

Э. Р. ЮФЕ

У. Т. КАБУШ

С. С. КАШЛЕЎ

А. Ц. КУЗНЯЦОЎ

Л. В. ЛУЦЭВІЧ

Г. У. ПАЛЬЧЫК

І. Э. САЎКО

А. Г. СЛУКА

В. П. ТАРАНЦЕЙ

А. І. ТАЎГЕНЬ

К. С. ФАРЫНО

Н. А. ЦЫРКУН

В. У. ЧЭЧАТ

Народная Асвета
N 7. 2005

7/2005

А. В. Торхова,

директор Научно-методического центра по проблемам развития педагогического образования
БГПУ им. Максима Танка,
кандидат педагогических наук

Профессионально-личностные потенциалы педагога

Существуют эпохи, когда образование ставится в центр общественного интереса, ибо только благодаря ему можно ответить на социальные вызовы времени. Тогда педагог становится главным носителем культуры, а в его потенциале максимально востребованы те качества и способности, которые соответствуют новому времени, новым тенденциям развития общества и образования. Сейчас мы переживаем именно такую эпоху. Поэтому важно отрефлексировать то новое, что является обязательной составляющей профессионально-личностной культуры педагога нынешнего столетия.

В настоящее время существуют педагоги-исследователи, педагоги-инноваторы, педагоги-коммуникаторы, дизайнеры обучающих средств, а также педагоги-прагматики, способные выживать и конкурировать. В условиях быстро развивающегося социокультурного и образовательного пространства усложняется и набор профессиональных функций педагога. Привычный образ дополняется представлениями о нем как о дидактическом проектировщике, эпистемологе, семиотике, герменевте, апоретике, образовательном имаготехнике, социотехнике и т.д. Чем более «тонким» и многогранным является образовательное влияние создаваемой педагогом среды, тем более сложной и дифференцированной видится его деятельность.

Многообразие моделей педагога в полипарадигмальной педагогической реальности имеет право на существование, все они очень важны и полезны, поскольку выдвигают определенные требования к профессиональной культуре педагога. Тогда можно ли и нужно ли создавать обобщенную модель? На наш взгляд, можно и нужно, ибо есть инварианты, которые не зависят от предметной сферы приложения сил педагога.

Педагог реализует свои профессиональные функции в различных видах деятельности – обучающей, воспитательной, организаторской, исследовательской и т.д. Резонирование, совпадение наиболее ярко выраженных свойств личности и требований той или иной деятельности образуют тип личности в труде. Так, выделяют предметников, воспитателей-коммуникаторов, организаторов, исследователей и ряд образованных от них смешанных типов. Типология в профессии позволяет об-

наружить общие для некоторой части педагогов **стилевые особенности** их деятельности (предпочитаемые). К ним относятся: профессиональные функции; сферы самореализации; каналы и способы педагогического взаимодействия; направления и способы самосовершенствования.

Однако в рамках того или иного типа существует множество индивидуальных стилей деятельности. Так, у двух предметников могут быть совершенно разные мотивы и ценности педагогического труда, различная степень привнесения в деятельность своего, личностного. Они по-разному могут строить эту деятельность, опираться на способность к импровизации или на склонность к планированию и продумыванию своих действий. У них может быть разная манера коммуникации –держанная или эмоционально выраженная и т.д. Педагогическая деятельность не может рассматриваться «вне», «над» и «без» индивидуальности личности. Личность и деятельность образуют неразрывное единство. Отсюда творческий, уникальный характер педагогического труда, отсюда и непередаваемость педагогического опыта. Несомненно, должны быть эталоны деятельности, обусловленные объективными требованиями к труду педагога, но способ освоения и реализации этих эталонов у каждого свой. Поэтому точнее говорить **не педагогическая деятельность, а индивидуальный стиль педагогической деятельности**, в котором проявляются профессионально-личностные потенциалы педагога.

Профессионально-личностный потенциал (лат. potentia «сила» – совокупность возможностей человека) – совокупность объединенных в систему естественных и приобретенных качеств, определяющих способность педагога выполнять свои обязанности на заданном профессиональном уровне. Есть различные подходы к структурированию потенциалов личности. Если опереться на видовое строение человеческой деятельности, то можно выделить аксиологический, гносеологический, творческий, коммуникативный и эстетический потенциалы, которые обеспечивают различные аспекты деятельности педагога. Аксиологический потенциал обеспечивает ценностный аспект профессиональной деятельности педагога. Гносеологический – теоретико-ме-

тодологический. Творческий потенциал – процессуально-эвристический. Коммуникативный – технологию педагогического взаимодействия. Эстетический потенциал отражает эмоционально-оценочный аспект педагогической деятельности.

Аксиологический потенциал составляет система ценностей самодостаточного и инструментального типов. *Самодостаточные ценности, или ценности-цели, являются смыслообразующими. Отражая основные смыслы функционирования образовательного процесса, они являются основанием для развития и саморазвития всех субъектов. В контексте гуманистической парадигмы сущность и предназначение человека как духовного субъекта и творца культуры состоят в самоосуществлении творческой индивидуальности через плодотворную деятельность, что является высшей ценностью и самоцелью как общественного развития, так и системы образования.*

К ценностям самодостаточного типа отнесены следующие: человек как высшая ценность жизни; наиболее полная жизненная самореализация как смысл жизни человека; максимально возможная польза, которую человек приносит самому себе, своим близким, обществу, в котором он живет, цивилизации в целом как критерий полноты жизненной самореализации; творчество как видовая способность человека, позволяющая «стать», «свершиться» его способностям, способ освоения, обогащения культуры, способ существования человека в культуре; культуротворческая миссия педагогического труда, определяющая место педагогической деятельности относительно системы образования, жизнедеятельности государства, общества и мирового сообщества; переживание социальной значимости своей личности в педагогической профессии, обуславливающее личную ответственность педагога за результаты труда; нравственное отношение педагога к своему труду, его установка на человекосозидание, которая проявляется в стремлении быть и оставаться педагогом; опыт саморазвития и самореализации субъективно-творческих возможностей как профессиональная компетенция.

Ценности инструментального типа рассматриваются как средства достижения ценностей-целей. Они определяют механизмы и способы построения педагогической деятельности, ориентированной на создание условий развития другого человека: ценность отличия как принятие мира, человека, общества, культуры в богатстве и многообразии проявлений; понимание мира в категориях целостности, взаимозависимости и взаимодополнительности: объективного и субъективного, природного и социального, материального и духовного, культурного и мультикультурного; гармония социализации и индивидуализации в развитии личности; альтернатива и свобода выбора как факторы гармонизации; образование как творение, а не присвоение, как созидание в различных видах деятельности собственных возможностей.

Гносеологический потенциал составляют способности и компетенции педагога, позволяющие ему свободно ориентироваться на теоретико-методологическом

уровне профессиональной деятельности. В качестве составляющих гносеологического потенциала можно выделить: умение квалифицировать типы научного мышления, видеть их в существенных различиях и во взаимосвязи, взаимодополнительности; умение выделять методологические основания педагогической деятельности; владение методологией личностно-ориентированного педагогического процесса; теоретический професионализм, предполагающий владение языком современной психолого-педагогической науки; рефлексию объема педагогических знаний, характера их систематизации, способов применения в конкретных ситуациях; умение самостоятельно добывать педагогические знания для решения определенных задач с учетом меняющейся ситуации; умение давать определения педагогическим явлениям, интерпретировать их причины и возможные следствия, разрабатывать варианты их развития, находить противоречия, несоответствия в педагогической действительности и определять иерархию задач по их разрешению; способность ориентироваться в богатстве и многообразии языков, с помощью которых люди получают и передают информацию, описывают мир, себя в мире и мир в себе; владение способами работы с различными источниками информации; умение привести в соответствие содержание информации с уровнем развития информационной потребности и готовности учащихся, соотносить носители информации, каналы ее передачи, ситуации предъявления с особенностями субъектов; владение методами понимающего объяснения и объясняющего понимания как сложным интеллектуально-коммуникативным актом; способность раскрыть смысл основных принципов развития науки, техники, культуры, мышления, показать процесс поиска, формирования знаний; владение методами ведущих гносеологических теорий.

Творческий потенциал составляют способности и компетенции, позволяющие обеспечить процессуально-эвристический уровень педагогической деятельности и педагогического взаимодействия. Сюда отнесены: владение опытом самовторчества, создание условий непрерывного самосовершенствования; владение активными методами, формами, технологиями, усиливающими самостоятельную учебную деятельность школьников, обеспечивающими интенсивность их развития; владение методикой обучения не как набором жестких предписаний, требующих точного, «ритуального» исполнения, а как системой ориентиров, допускающих творчество учащихся и педагогов и способствующих их взаимному развитию; непрерывное обогащение рефлексивного опыта успеха и неудач в различных видах учебно-познавательной деятельности как движущей силы саморазвития творческих способностей учащихся; умение поставить учащихся в позицию соавторов образовательного процесса через включение их в целеобразование и обеспечение зоны неопределенности учебной деятельности; способность видеть диалектику педагогического взаимодействия как поступательное движение от организации деятельности учащихся и ее управления извне, через со-организацию и со-

управление в условиях сотрудничества, к самоорганизации деятельности в опоре на сильные стороны личности; способность строить интерперсональное образовательное пространство как сотрудничество с установкой на партнерство в совместной деятельности и обеспечение возможностей самореализации.



Коммуникативный потенциал составляют способности и компетенции, обеспечивающие оптимальную совместимость субъектов в процессе педагогического взаимодействия. Основной составляющей этого потенциала с позиций нового видения является способность педагога мыслить в системе диалога. Становление личности учащегося в образовательном пространстве школы можно образно представить как «бесконечный бег к себе через другого». В ходе диалога осуществляется взаимообмен и взаимообогащение знаниями, чувствами, переживаниями, духовными ценностями, смыслами, информацией и т.д. В результате субъект (субъекты) переживает со-участие других в своем развитии, и наоборот, ощущает свою со-причастность в обогащении духовного мира другого.

Диалог является сущностной характеристикой многообразных форм педагогического взаимодействия. Способность мыслить в системе диалога предполагает: открытость субъектов образования своему опыту и готовность его обогащать; способность к признанию равноправия и равнозначности иных, отличных от собственной точек зрения; способность принять другую точку зрения, если она сформирована в консенсусе и кажется убедительной; право остаться при своем мнении, уважая точки зрения других; отказ от монополии на истину и признание смысловой множественности понимаемого; отказ от менторства, назидательности в пользу поиска личностных смыслов; понимание как со-мыслительное и со-переживающее отношение к другому человеку и миру; рефлексивное владение педагогической деятельностью; умение находить компромиссы, вступать в диалог, вести дискуссию.

Эстетический потенциал педагога составляет система отношений, способностей и компетенций, позволяющая воспринимать, переживать, оценивать, строить свою профессиональную деятельность в ориентации на эстетические критерии прекрасного и безобразного,

возвышенного и низменного, гармоничного и дисгармоничного. Эстетический компонент в педагогической деятельности является катализатором творчества, связан со стремлением к совершенству, помогает постигать педагогическую реальность с позиций красоты и гуманизма на основе оптимистической веры в высокое предназначение и возможности человека.

Кто не способен восхищаться, тот не способен и возмущаться. Кто не замечает красоты, тот и не видит серости. Поэтому эстетический потенциал измеряется уровнем развития эстетической культуры педагога, наличием эстетического вкуса и соответствующего ему эстетического идеала. Вкус – продукт тонкого понимания. Он характеризуется подлинной утонченностью отношения педагога ко всему, что он осознанно и обдуманно может различать и выбирать. Вкус нельзя преподавать путем демонстрации и нельзя приобрести путем подражания. Тем не менее вкус – это не частное своеобразие, поскольку всегда стремится к тому, чтобы быть хорошим вкусом. Выраженный во «всеобщности» вкус демонстрируется через идеалы общества, образования, учебное заведение, индивидуальный стиль педагогической деятельности.

Эстетический потенциал педагога предполагает: способность осмысливать культуротворческие функции образования, в котором происходит становление и самореализация субъектов культуры в процессе распределения и определения ее ценностей; способность видеть учебное заведение как целостное культурно-образовательное пространство, в котором воссоздаются культурные образцы жизни учеников и учителей, происходят культурные события, осуществляется творение культуры и развитие субъектов этой культуры; способность действовать в новом типе культурной коммуникации, в котором выдвигаются идеи понимающего со-существования, диалога, сотрудничества, совместного действия, уважения личности, ее права на свободный выбор; способность видеть самому и помочь увидеть учащимся те или иные компоненты содержания образования (факты, гипотезы, теории, технологии) как акт творчества, «след» людей в культуре; способность формировать у школьников эстетическое отношение к социальному бессмертию человека, заключающемуся в созданных им материальных и духовных ценностях; уважение права на проживание учащимися своих эмоциональных состояний в ходе деятельности и в ситуациях взаимодействия, культивирование практики открытого выражения чувств, взглядов, позиций; формирование эстетических потребностей как движущей силы саморазвития человека в соответствии с нравственно-эстетическим идеалом; умение строить вариативную, творчески насыщенную образовательную среду, в которой каждый является носителем своего стиля деятельности, а педагогическое взаимодействие носит качество развивающейся гармонии, полифонического синтеза различных начал.